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· [bookmark: 同性恋社区GayVillage]同性恋社区Gay Village


蒙特利尔的每个社区，都如同一部戏曲，演绎着世态之变迁，人情之冷暖。我们前面介绍过凄婉的Griffintown，挣扎的红灯区，热闹的唐人街，以及富庶的Westmont等。今天，我们要为大家介绍的是这座浪漫的北美大都市里的同性恋社区——Gay Village。

Gay Village主要是两条大街：Saint Catherine 东大街位于St-Hubert街De Lorimier街之间的一段和Amherst大街位于Sherbrooke街和René Lévesque街之间的一段。这个社区以Beaudry地铁站为中心，向周围扩展大约两公里，是北美最大、形状最规则的文化社区之一。

以前，这里是比较贫穷的工人阶级聚居地社区，位于旧城区中心偏南方向。Gay和Lesbian曾经一度高度集中在这里，并且带动同性恋相关的生意红火了相当长的一段时间。后来，因为政府的大力投资整顿，同性恋社区本来的面目逐渐为所谓的“高端化”替代。今天的社区已经不完全属于同性恋者了。虽然保留了Gay Village的名称，但也只是这座城市施政者旅游业开发策略中的一枚棋子而已。

尽管如此，在上世纪九十年代末期，当时的政府对这个社区的发展还是提供了大量的支持。联邦、魁省、蒙特利尔市三级政府将这个社区向外界进行了强有力的宣传和推销。这其中，最主要的原因是全魁北克省对同性恋价值观的宽容；同时，这些非主流人群的生活和行为方式也成为本地旅游业发展的动力来源之一。在认同这个社区对整个城市的潜在贡献之后，蒙特利尔市Ville-Marie区在议会大厅悬挂了一面彩虹旗帜，并且用彩虹图案装饰了Beaudry地铁站的数根大柱。而且，在官方的城市地图中，这里还甚至被标注为“Le Village”，明确同性恋村的地位。

历史

同性恋村存在最早的标志性事件是蒙特利尔市民Moise Tellier 1869年在当时的Craig Street (今天的Saint Antoine Street)街上开张的苹果和蛋糕店。后来，以同性恋者为主要客户的商铺虽然呈现增加的趋势，但主要还是集中在两家商铺。进入二十世纪七十年代，这两家商铺成为同性恋者自己的生意。同性恋者以商铺的形式集中起来，与蒙特利尔以语言区别为标志的形成的社区交相辉映，成为本地一大特色之一。后来，此类商铺又进而发展成了两个小社区：“西端（West End）”和“主街（The Main）”.

“西端（West End）”主要指是中心向西延伸的一部分市区，主要的标志是Sanley街和Drummond街上的酒吧，以及Guy 街西面上的Shaughnessy Village上的住宅区。事实上，这里曾经是英语同性恋者的乐土。二十世纪五十年代，Dominion Square（今天的Dorchester Quare）曾经是男性同性恋者最常去的地方，他们大多数说英语。Dominion Square Tavern餐馆时男性同性恋者相会的最主要场所。这家餐馆今天还在那里经营，但是已经很少再有同性恋者将这里作为约会的唯一选择了。直到二十世纪八十年代，同性恋者的活动仍然主要集中在这里的几家酒吧和餐厅进行。当时，也只有这几家商铺能够接纳同性恋者，为他们提供服务。在这里，上世纪六十年代末到七十年代初，很多商家都为同性恋者所有，或者为服务同性恋者而开，从而使这里这座城市最大的同性恋集中之地。今天，这类生意仍然悄悄地进行着，但是主要的业务已经集中成为男性同性恋者的舞蹈俱乐部。

“主街（The Main）”，也就是圣-劳伦斯大街和Saint Catherine大街交汇的一段。这一带同时又是著名的红灯区所在，有很多情趣用品商店。这条街东面商铺的客户主要说法语。

“东头”和“主街”的商家中有不少从事非法正规的经营，尤其是在1967年蒙特利尔世博会和1976年奥运会之前。为了所谓的“净化市容”，前市长Jean Drapeau先生成立了“公共道德委员会（Comité de moralité publique）”，负责这些不为主流社会所包容的社区的清除工作。1975年2月，Sauna Aquarius被关闭；紧接着，1976年1月23日，Les Bains Clubs被关闭，同年2月11日，Sauna Cristal被关闭，1987年3月中旬，Sauna Neptune、 Taureau d'Or、Studio 1、Club Stork、le Jilly's等一大批服务同性恋者的商家都被迫关闭，很多店铺甚至遭遇“莫须有”的罪名不得不关门。其间，还有不少商家和客户被逮捕入狱。

同性恋村的复兴

从二十世纪八十年代开始，在是中心偏南一带，沿着Berri 街和Papineau街之间的一段Saint-Catherine大街上开了一些酒吧。随之，新一代的同性恋者进驻这个社区，其中既有法语人士，也有英语人士。很多人是从魁北克省其它地区搬来这里居住的。之所以如此，是因为受到魁北克大学蒙特利尔分校（UQAM）新校区而建的“拉丁区”的鼓舞。

有一位从美国纽约来的同性恋者意图在这一带创建一个类似纽约East Village那样的社区，此公购买了K.O.K.酒吧，并且搭起了“Le Village de l'Est”的广告。稍后，“Le Village de l'Est”便成为一个专指这个新社区的符号，以区别于传统的“西端（West End）”。接下来，同性恋者们干脆把这个名称简化为“Le Village”，并将此作为自己所在社区的名称。他们的独立最终促使这里成为名副其实的同性恋者居住、工作和经商最为集中的地方。同时，同性恋生意在这里的巨大成功，也正好反衬出中心西部同类生意的没落。

进入二十世纪九十年代，“The Village”进一步扩张，其势力范围扩展到Amherst Street。许多古玩店迁出，让位给同性恋者所有或者经营的商铺。同时，同性恋者也越来越为大众所容忍和接纳。通过艰苦的努力，同性恋市民们翻新和装修了很多房屋，使得这里的面貌焕然一新，各方面的条件都得以提升。现在，几乎全蒙特利尔同性恋者的生意都集中在这一带。

尽管很多同性恋者在蒙特利尔其它城区也经常出现，但是， Gay Village仍然是全城同性恋服务业的中心，以及同性恋者最大的社区。每年5月到9月，在Sainte-Catherine Street街上“Village”的核心地段，都会有同性恋者的大型集会和游行。这些游行对很多外地游客和本地居民有着很大的吸引力，成为蒙特利尔众多节庆盛典的最重要项目之一，与蒙特利尔国际艺术节（Festival International de Montréal en Arts）、Fierté Montreal Pride、Divers-Cité's Festival等活动齐名。
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· [bookmark: 消失的红灯区]消失的红灯区

蒙特利尔有三个消失的社区，除了我们前面介绍的Griffintown 之外，还有Goose Village和红灯区。Goose Village的情况与Griffintown很相似，主要是爱尔兰前辈移民的聚居地，尽管也有着很多曲折委婉的故事，但是我们还是宁愿把这个地方留给读者自己去探索和发现。今天，我们将重点介绍蒙特利尔另外一个已经不复存在的社区——红灯区。

位置

以前的蒙特利尔红灯区（Red-Light District (法语: Quartier du Red Light)）大致位置在今天René Lévesque Boulevard大街的北面，Sherbrooke Street的南面，Saint Laurent Boulevard 的东面，Saint Denis Street的西面。其中心位置位于今天Ville-Marie区Saint Laurent Boulevard 与Saint Catherine Street两条街的交汇处。十九世纪中叶，这里曾经是本地著名的歌舞妓馆和各种非法交易最红火的地方。作为红灯区，这里最热闹的时期应该是1925年-1970年这一段时间。“红灯区”之所以有这样的名称，主要是因为妓院门口挂着的古老灯笼。除了皮肉生意之外，赌博、黑酒吧等都曾经使这个地方名声远播。

残迹

曾几何时，娼妓、脱衣舞者、马路天使、应召女郎等等，几乎占满了Ste-Catherine 与 St-Laurent两条街道。这样的景致一直持续了一个多世纪长的时间。现如今，被称为“The Sex Machine”的性产业已风光不再，与之相关的店铺也改头换面。多少与过去的时光有些呼应的，也许只有那些“Ongles Glamour”、“Peep Show”、“Danseuses XXX”、“Miami Pizza”、“DVD-VHS”等霓虹灯招牌。曾经营造了繁华市容的红灯区的主人们，尽管其社会地位已经够边缘，现在则完全被主流文化驱赶了出去。

挣扎

红灯区的形成，当然不能排除本地精英与草根群体的浪漫需求，更不能忽视当时美国对色情业的打击和蒙特利尔港口城市的优越条件。到现在为止，虽然这里不再是真正意义上的红灯区社区，但其魅力还是不减当年。有些与色情业相关的商家，仍然顽强的打拚着，证明着昔日红灯区的存在。这其中，最值得一提的是埃及Cafe Cleopatre。

这家叫做埃及艳后的咖啡馆，是性工作者、舞蹈演员、变裝皇后们的最好的表演场地，也是加拿大城市中最后一个好保留红灯区残迹的地下文化中心。

伴随着这一带房地产业的发展，旧时的红灯区已经面目全非。从2010年开始，埃及艳后咖啡馆就已经面临着拆迁的命运。魁北克省电力巨无霸Hydro-Quebec希望将这里变成自己的行政大楼。开发商Angus Development Corp.公司也希望尽快清理好场地，以便于尽快将这里开发成所谓政治方向正确的文化产业带，以便更大规模地举办法语音乐节、蒙特利尔国际爵士乐节等活动。

所幸的是，埃及艳后咖啡馆的老板Johnny Zoumboulakis拒绝了一百多万加元的收购意向，也对很多更加诱人的出价无动于衷，成为名副其实的所谓“钉子户”。尽管被告上公堂，但是仍然不改初衷。当然，Johnny Zoumboulakis先生也并非在单打独斗，其背后不乏支持者。其中就有本地知名滑稽剧演出公司Club Sin。这家公司的导演Eric Paradis说，开发商给出的价格太低，与埃及艳后咖啡馆的实际价值相差太远。他说：“我们的小剧场无法与大型的夏日艺术节相提并论，我们没有政府的输血，而且演出活动还不得偷偷摸摸地进行。”

除了与咖啡馆利益相关的一些演出公司之外，支持原红灯区古老遗迹继续存在下去的人士中间，还包括一些社会名流和精英人士。

Concordia University大学艾滋病研究首席教授Viviane Namaste说：“任何人都不能否认这个社区精神之所在。这里的舞者、妓女、易装癖、变性人等，都是蒙特利尔文化遗产的组成部分。”
致力于帮助蒙特利尔非主流人群的组织Cactus的高管Jean-Francois Mary也表示，对当局改造古老红灯区的做法感到遗憾。

Mary说：“Angus Development Corp.公司高价收购并且关闭了Hotel Bolero旅馆，从此以后，性工作者们就不得不转移到其它社区，警察也不喜欢在这里再看到他们。现在，有些姑娘们在Hochelaga区招揽生意，在那里，没有人会关心她们是否会遭遇危险的客人。”
心理医生Jean Leccia同时也是McGill University大学的兼职教授。虽然住在一套非常高档的公寓内，他还是支持红灯区的性工作者们。他说，蒙特利尔市中心应该是一个多元的文化和社会活动中心，而不仅仅是主流艺术的自留地和多元文化的贫民窟。

遗憾

尽管有着太多的遗憾，尽管埃及艳后咖啡馆还在苟延残喘，但是往日的红灯区却真的已经不复存在了。取而代之的，是空荡荡的钢筋水泥盒子。作为老社区灵魂的性工作者们，分散到这座城市的其它角落，顽强地生存着。她们招揽客人的方式，也与她们的前辈有着很大的不同。除了利用本地报纸和杂志，互联网也成为很流行的工具。现在，仍然有五百多位姑娘游走于这座小岛城市的各个角落，继续着红灯区最传统的职业。忙于生计的普通蒙特利尔市民们也许并不是很在意这些变化，但是，无论如何，一个文化意义上的社区的消失，其影响却是深远的......
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· [bookmark: 魂断Griffintown]魂断Griffintown


Griffintown曾经是蒙特利尔市中心偏西南一带居民区的俗称。从1820年到1960年期间，这里的主要居民是爱尔兰移民和他们的子孙。在地理位置上，这里曾经是Lachine运河北部St.Ann小区的一部分，这个小区北部以Notre-Dame街为界，东面是McGill街。在1840年建设城市轨道交通之前，这里曾经是蒙特利尔老城最早最大的延伸社区。

词源

Griffintown的名称来自人民Mary Griffin。1799年，Griffin从Thomas McCord企业获得了这片土地。1804年，这位女士聘请测绘师Louis Charland将这片土地重新划分，并且规划了一些街道。Griffin的丈夫Robert先生是一家肥皂厂的业主。在经营自己产业的同时，1817年 ，他又加盟蒙特利尔银行，成为该银行第一位雇员。

历史

Griffintown最早的居民是十九世纪爱尔兰裔普通移民劳工，他们大多没有一技之长。这些移民前辈来这里开凿运河，建设工厂，建造维克多利亚大桥，铺设铁路，还参与了蒙特利尔港口的建设。

这个爱尔兰裔社区主要集中在St. Ann天主教教堂居住。这座教堂是1854年建成开放的，位于当时的McCord (现在的 Mountain Street）大街与Basin大街的街角。这里有一处叫Gallery Square的地方，这个地名取自Gallery兄弟：本地最大的面包商John Daniel Gallery及其兄弟、蒙特利尔市议员Daniel Gallery，后者还是本地学校专员、国会自由党议员。

二十世纪初，这里的爱尔兰人逐渐被犹太人、意大利人、乌克兰人、法语族裔移民等替代。从1941年开始，爱尔兰人就成为这个社区的少数族裔。

从1950年开始的战后经济萧条使这里的人口大量减少。从1959年开始Lachine运河的航运地位也大大降低。1962年，Griffintown被称为“轻工业”社区。进入60年代之后，很多工厂被拆除，为Bonaventure Expressway（现在的10号高速公路）和停车场腾地方。1970年，St. Ann教堂也被拆除，变成了现在的Parc Griffintown-St-Ann公园。在这个公园里面，有几段St. Ann教堂的地基仍然清晰可见。公园的长椅正式教堂内长椅的位置。到1971年，Griffintown的居民只有810人。1990年，这一带改名为“Faubourg des Recollets”，有一些老社区遗迹被保留下来，成为本地文化遗产的一部分。现在的Cité Multimédia和McCord Museum.就是建设在老社区废墟的地基上的。

文化
Michel Régnier曾经以这里1972年的社区生活为主题拍摄了一部电影。影片中使用了老Griffintown的档案照片，以及几位老居民的访谈录。这部影片主要表现了这个社区的全貌，历史沿革，以及居民的日常生活。2003年，Richard Burman制作了一部名为Ghosts of Griffintown的纪录片。在这部片子里，开头先讲了一个妓女Mary Gallagher的故事。据说，这位妓女在1879年被虐杀之后，每七年都会唠叨William大街上寻找自己的头颅。接下来，以一种隐喻的方式，电影讲述了这个社区本身的命运：正如那位被害的妓女那样，Griffintown社区自己也只剩下灵魂还在而已。Alan Hustak还写过一本书，书名为《The Ghost of Griffintown》，详细地讲述了Mary Gallagher凶杀案的细枝末节。Lisa Gasior也曾经发起了一个名为Griffinsound Project的运动，通过步行的形式来纪念这个社区。
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· Mercier–Hochelaga-Maisonneuve

Mercier–Hochelaga-Maisonneuve位于蒙特利尔市的东端，在2002年被并入蒙特利尔，成为蒙特利尔的一个行政辖区之前，曾经是一个独立的城市。这个区内有三个社区，分别是Hochelaga-Maisonneuve、Mercier-Ouest和Mercier-Est。每个社区的人口都几乎相等，但是商业和社会特性又存在着一些差异。Mercier–Hochelaga-Maisonneuve区的西面还保留有几个老街区，北面、东面的老街区都已经完全被新的大都市建筑物所取代。这个区的主要居民是法裔魁北克人工人阶级。在该区的西面，有不少越南移民居住；在北面和东面，有一些意大利和法国移民居住。
Mercier–Hochelaga-Maisonneuve区西北部是Rosemont-La Petite-Patrie，北部是Saint-Leonard，东北部是Anjou，东部是Montreal-Est。这个区南面濒临圣劳伦斯河。
该区有24.6平方公里的土地，区内制造业和物流业都很发达。位于该区的公园园区（尤其是Mercier-Ouest工业园）和蒙特利尔货运码头在整个蒙特利尔岛占据着至关重要的地位。
历史
1860年，Hochelaga发展成为拥有一千人的村落。1874年，Hudon棉纺厂迁到这里。两年之后，North railway铁路延伸到Hochelaga（1881年，这条铁路被更名为Canadian Pacific），从而为该区的工商业发展和城市化进程打下了基础。1883年，尽管很多本地地主不同意，Hochelaga还是被并入蒙特利尔市。作为报复，这些地主建立了独立的Maisonneuve村，并且使这个新成立的村子跻身成为全加拿大五大工业区之一。经济非常繁荣发达。1918年，因为债务、厂房和设施老化等原因，这里终于衰落下去。同年，Maisonneuve村也并入蒙特利尔市。
两年之后，也就是1920年，这里的很多工厂关闭，有一些搬迁到东面的Mercier。Mercier是Beau-Rivage、Longue-Pointe 和 Tétreaultville三个老村子联合在一起组建起来的一个社区，这个社区在1910年并入蒙特利尔。1960年，25号高速公路建设，拆迁了许多Mercier社区的民房，将这个社区一分为二：Mercier-Ouest和Mercier-Est。此后，这里的工厂一直持续不断的关闭，直到上世纪八十年代。这些关闭的工厂后来被改造成仓库。工业的萧条时，这里的居民结构发生了很大的变化，较高的犯罪率使得这里的形象一落千丈。直到今天，这里还被认为是蒙特利尔法裔社区的贫民窟。
人口
这个区有人口128 440人。其中Hochelaga-Maisonneuve有46 085人，占全区人口的36%；Mercier-Ouest有41 011人，占全区人口的32%； Mercier-Est有41344人，占全区人口的32%。整个Mercier–Hochelaga-Maisonneuve区是蒙特利尔人口密度最高的五个区之一，全区人口占全蒙特利尔人口的7.1%。
进入上世纪九十年代，人口数量下滑了数十年的Mercier–Hochelaga-Maisonneuve区出现了人口回涨。从1996年到2001年期间，这里的人口大约上涨了2.3%。但是，这些增长主要集中在Hochelaga-Maisonneuve街区，Mercier-Ouest街区人口仅增长了0.6%，Mercier-Est街区的人口继续下滑（负增长2%）。从1961年到1996年，整个区内的人口减少了几乎一半，所以，人口出现增长，可以看作是本区振兴发展的标志。
因为人口密度的差异，Mercier–Hochelaga-Maisonneuve三个街区的城市化进程个不相同。其中Hochelaga-Maisonneuve人口最为密集，每平方公里有8274人。Mercier-Est每平方公里有5732人，Mercier-Ouest每平方公里有3476人。
全区人口中，有92.9%的人家庭语言为法语，这种比例是蒙特利尔各辖区中最高的。家庭语言为英语的只占2.4%，家庭语言为意大利语的占0.8%。移民占全区人口的12.1%，远远低于全蒙特利尔的平均水平（27.6%）。这个区的移民主要集中在Mercier-Ouest，占该区整个街区人口的17%。而在Hochelaga-Maisonneuve，移民占9%。在Mercier-Est，移民占10%。很多意大利移民聚居在Mercier-Ouest街区的Louis-Rield街北部，成为Saint-Leonard区的自然延伸。但是，意大利人还在Mercier-Est街区Sherbrooke街一带（尤其是San Domenico Savio教堂一带）形成了一个聚居点。1996年至2001年期间，这里曾经历了一次较大的移民增长期。现在，Mercier–Hochelaga-Maisonneuve的移民人口总共有15 135人，以意大利人、越南人、阿根廷人 和法国人为主。
这个区内三个社区的人口年龄结构也有着显著的区别。Hochelaga-Maisonneuve的人口中年轻人占有较大比例，其中20-39岁之间人口的比重是三个社区中最高的，20-29岁之间人口也显著高于其它两个社区。近年来，较低廉的房租吸引更多的年轻人来到这个社区。这种人口的年轻化引发了一些所谓社区“高档化（gentrification）”的争议。但是，到今天为止，这些年轻居民只是合租居住，所使用的房屋也只是新装修的废弃设施。真正引起社区高档化的标志，是陆续建设起来、而且仍然在建设中的共管公寓。这种影响虽然达不到其对Plateau-Mont-Royal 和 Little Burgundy地区的影响那么大，但也引起本地居民不安。这种高档化对Mercier-Ouest和Mercier-Est两个社区的影响不是很大，因为这两个社区居民老化情况比较突出。其中，老年人居住最为集中的街道是Mercier-Ouest社区Sherbrooke 大街北部。
就业
因为经济落后，这个区的对外形象不是很好。但是，人们在谈论Mercier–Hochelaga-Maisonneuve区诸多负面的同时，却忽略了一个事实，那就是大工业区和日见活跃的商业活动。这两个因素，将直接促使这个区的复兴与繁荣。
根据相关调查，该区专业性和技术性工作的增长率在95%左右，尽管这同时也是导致该区“高档化”的主要诱因。
Mercier–Hochelaga-Maisonneuve区家庭年平均收入是49 804加元，远低于蒙特利尔平均家庭收入（62 409加元）。人均年收入为23 479加元。全区人口中有大约32.9%的人为低收入人口。
设施
虽然Mercier–Hochelaga-Maisonneuve不是所谓的富人区，但是个方面设施却很齐全，而且有些设施甚至称得上是全蒙特利尔的品牌设施，如奥运场馆、植物园、市场等。
Stade olympique de Montréal
这座能够容纳65 000观众的体育设施曾经承担了1976年的奥运会主体育馆的功能，如今是蒙特利尔的重要标志性建筑物之一。设计者是法国建筑师Roger Taillibert，全部建筑物由12 000件预制块搭建而成，有些预制块重达数吨。体育馆使用了四十多万立方水泥。如果用这些材料建设一条宽15厘米的窄道，则可以从蒙特利尔一直延伸到卡尔加里，从而把加拿大两大奥运城市连接起来。体育馆的高塔高达175米，是世界上最高的倾斜建筑物。
Montreal Botanical Garden
蒙特利尔植物园占地75公顷，位于Maisonneuve公园内，与奥运馆仅有一条街道相隔。2002年，该植物园被列入加拿大国家历史文物名录，同时也是举世公认的、最大的植物园。园中有中国园、日本园、原住民园、阿尔卑斯园等。园内花木繁茂，鸟语花香。每逢农历八月十五前后，这里都举办中国文化主体活动，尤其是花灯节，热闹非常。
Collège de Maisonneuve
这所学校就在奥运主体育馆旁边，是魁北克省最受欢迎的学校，也是人数最多的公立学校，每年有5 600名学生，其中成人教育每年接纳大约三千名学生。从这所学校走出去的学生中，有不少人后来成了全国著名的学者，其中有1999年获得哈福大学博士学位、著有《L'atome, d'hier a aujourd'hui》的物理学家Alexandre Rekik。
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