高高作品目录


· 旧戏重演
· 爱是恒久忍耐
· 做有信仰的母亲
· 七年，我们做了什么


内容

[bookmark: _GoBack]
· [bookmark: 旧戏重演]旧戏重演


或许真的是无巧不成书，我在不经意的情况下见到了她。

那天是中秋节，为了儿女要吃月饼，我和朋友带着儿子去Monk街的荣昌行购买月饼。正在挑选中，有一个怀孕的女人笑眯眯地看着我，和儿子打招呼后问我，姐姐呢？我就纳闷，我如何不记得认识她，或许她的“大孩子”是儿子的同学或校友？就礼貌地答复她，姐姐在家做功课，我们出来买东西。“你又怀孕了”看着她的大肚子我问；因为我实在想不起她是谁，就判断一定是孩子的家长。再看她，面容憔悴感觉很疲倦，就问，是否怀孕和工作很累？她答，嗯，四个月了···
“你为什么不告诉我？”儿子在旁边如此对她说。我很奇怪儿子为什么这样问话，别人怀孕还要对你说，我想。“不能说！”她答，同时把手下意识地放到了隆起的腹部上。我给儿子解释，很多人不希望把这样的好消息立刻分享给别人，是担心小宝贝不见了。儿子的表情很怪异地说，可我们是朋友呀。

当我们回到车上，我对朋友说我想不起我认识她。问儿子她是谁？“她是我爸爸的女朋友。”儿子说。我很诧异，我是见过“她”的，我们曾经做了一年邻居。怎么会不认识。朋友说，一定不会错，儿子经常见到她。我感觉很滑稽，很讽刺在这样一个花好月圆特别日子见到她。
这是我遇到的最诡异的事情。回到家将此事告诉女儿，女儿说：“他们的孩子不管我们的事；而且他们一定不会幸福。并且这个女人一定会和你一样，有一天一个人自己带着孩子自己生活。”我奇怪女儿的理论。她接着说：“你想我爸是一个那么不负责任的男人，他连我和弟弟都不管，怎么会管她和她的孩子。还加了一句，何况他们还没有结婚呢；况且我爸根本不想再结婚。”
自2009年8月以后，我和他们的爸爸是没有再接触。所有关于他们的消息都是来自于两个孩子。我告诉女儿，我们为他们祷告，希望他们的孩子成长在一个完整的家里。女儿说：“这是不可能的事情。如果她现在很幸福，她根本不会理会你；现在她想得到你的帮助，想和你求证爸爸的不好的地方是否对她和对你一样；或许她现在才活明白，一直被欺骗。”
别瞎说，她又不是小孩子，我们没离婚的时候他们就同居了，你们去他们家也是见过的，也知道你爸爸有两个孩子，有什么好欺骗的，最多就是说我的不好才导致离婚。再说，她也不需要和我生活，对我了解与否不重要。我说，希望他们的孩子健康，孩子是上帝恩赐的礼物。
儿子说，我下次再去的时候一定要问他们结婚了没有。我问你们就要有一个弟弟或妹妹了高兴吗？他们俩都说，不高兴，不关我们的事。我想，看看我们自己的家族的后代，还不是血浓于水。这要等待时间。现代社会其实就是一个母系社会，如果男人和不同女人生的孩子，是很难接受彼此；而母亲和不同的男人生的孩子，孩子们很自然地彼此相处。也的确，这不关我的事。我在乎的就是我的孩子如何健康成长。

三周未见爸爸的儿子，上个周六有半天的时间他们父子相见。儿子要求他爸爸到跆拳道馆接他；儿子很自然地希望他爸爸看他在练功，希望“爷们”的那一面向爸爸展示。这就是我也从没有阻止儿子和他爸爸接触，而女儿完全自己决定见与不见。因训练完很多汗，他爸爸说早点接去他家洗。

下午儿子回家，没一会忽然哭了，说他们两个吵架，吓死我了。他说，他还在洗澡的时候，听见那个女人说不允许儿子以后在她家洗澡；吵架，女人把儿子遗留在桌子上的餐盘摔了二次摔碎了。他们很大声，而且还扔椅子；爸爸发脾气，把桌子都要拍跨了；还说我妈妈是疯子··· 都快要打到我，我吓死了。

我实在无语，这是躺在中枪。

女人呀，为什么不能聪明智慧一点。你是如何能割断他们的血缘关系呢？为什么给自己找麻烦？天下所有的事情有那件事比你和你的孩子重要呢？你，必需学会坚强和独立思考！
我们依然要学习“爱人如己”；心中无爱之人，就如同行尸走肉。


		 				                                                                                    回到目录


· [bookmark: 爱是恒久忍耐]爱是恒久忍耐


七年前，一直为女儿的一个小动作感动，一直想对女儿表达，但一直没有做。直到，在六年前的某日，在一个原本习惯的动作停止的时候我才知道，作为妈妈我是多么希望女儿爱的动作一直在继续。
 
很多年前，女儿受我的影响，学着我的样子，每天早晚两次给我挤牙膏。这个习惯来源父亲；自1993年母亲中风偏瘫不能自理生活以来，爸爸无微不至的照顾着妈妈。一日三餐，洗澡按摩······但都不如一个小动作那么震撼我－－挤牙膏。
 
在母亲生病的期间，只有我和爸爸在轮番照料妈妈；爸爸心疼我，在每天早晨为妈妈打洗脸水、挤牙膏的时候一并为我而做。刚开始，很感动，后来成了习惯；一日父亲忙忘了，我居然会问：爸爸你怎么会忘记给我挤牙膏？爸爸没有说什么，或说了我也不记得了，但我却真的领受到父爱的时刻，没有感恩，没有谢谢，直到这个爱的动作小小中断，才知道自己多么在乎。
 
后来，自己有了家，有了爱人，也学着爸爸的表达样式，为他挤牙膏；开始自然是很感动的受用这绵长的爱；但后来，因为斗气、因为爱的磨损，因为····太多的琐事消磨那本来就脆弱的爱情；直到有一天，这个爱的动作不再继续。原来，爱的表达就在点滴之间，点滴的爱都不表达了，那么怨恨就开始滋生。
 
再后来，女儿有六岁了，为了让她刷牙，我每天早晚为她挤牙膏。忽然，有一天发现这个动作被女儿学去，她在为我每天挤牙膏并持续了一年多了；我惊讶于她小小年纪有如此耐力。
我问：你为什么要每天给我挤牙膏？
女儿说：跟你学得；你不是说外公也这样做么？其实，我已经习惯了，不做好像不习惯了····女儿说的认真，我知道她就是如此爱我，犹如父亲爱我。
这是在她7岁生日，2007年当晚问的。
 
她为我挤牙膏，成了我检查她是否刷牙的标准；在2007年的9月某日，在她洗漱完毕上床后，我准备刷牙时忽然看见没有牙膏的牙刷，很纳闷？仔细看她的牙刷是湿的，她是刷了牙，可为什么没有给我挤牙膏？
 
女儿，你刷牙了么
刷了。
那，为什么没有给我挤牙膏？
沉默了一会，她才说：妈妈你喜欢我给你挤牙膏么？
喜欢。
既然喜欢，为什么你从来不告诉我，也不谢谢我？
我沉默，在想为什么，每天早晨在她上学后，我一个人感动，而没告诉她。
妈妈，如果你喜欢，你一定要表达；其实我很想每天听你说“谢谢”。
女儿居然下床，重新为我挤牙膏。这是我不曾想的，如果是我，我可能会说“那么明天我再····”
 
但，女儿立刻就行动了，她也许担心我误会她的爱。我捧着她的脸，看着她的眼，认真的对她说：妈妈爱你，也非常感谢你这么长时间为我挤牙膏；我曾经想写文谢谢你，但一直没有做；我也再想看你还能坚持多久·····
 
我深深地吻了女儿的小脸，告诉她我希望她继续；而我决定，我在享受这份爱的时候，高声表达谢意。我也要为她的爱的动作，做出反应和反馈。我要每天说谢谢！

又一个六年过去，女儿变得亭亭玉立，现在是一个中学生了。去年，上中学后的某一天放学回来，对我说：妈妈以前别人总说你不容易，我都不懂是什么意思，但现在我真的感觉你一个人带我和弟弟，的确不容易。我想对你说，谢谢妈妈。而且我想从今天开始，每天晚上我来洗碗，为你分担家务事。女儿接着又说：妈妈如果你在外工作忙，下午我可以帮你接弟弟回家；你就不用那么辛苦赶时间了···女而每天晚上洗碗已经坚持年多了。

妈妈，不要担心，在忍耐几年，等我长大了你就不用那么辛苦了！

妈妈放心吧，我会努力学习！我会照顾你和弟弟的···

妈妈这是你的生日礼物···

谢谢你宝贝，妈妈非常感恩有你这样的好孩子。

这就是我和我的女儿关系，因为我们深深地爱着对方，所以我们彼此经常表达爱，我们会说很多的谢谢和感恩的话语。
 
爱，是彼此的；
爱，是相互的；
爱，是在领受后要感恩的；
爱，是需要表达的·
爱是恒久忍耐的···
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讲两个母亲的故事。一个是犹大人视为最英明的王，大卫的妻子，所罗门王的母亲----拔示巴。一个是大乘佛教的传播者，天才的翻译家，高僧鸠摩罗什的母亲----罗什或名耆婆。

这两位母亲相隔大约四百年，拔示巴作为王后大约是公元前940年；罗什作为龟兹国王的妹妹是公元后350年左右。他们都因为自己的儿子而名垂青史；儿子的成功原因是她们的都有着非常坚定的信仰，影响儿子。

信奉耶和华的母亲----大卫王后拔示巴

拔示巴年轻貌美，嫁给赫人乌利亚为妻，在丈夫去前线打仗的时候；一个人在家洗澡，而被在王宫平台巡视的大卫王看见；因而诱惑她与之通奸怀孕。为掩盖罪行的大卫王把前线作战的乌利亚调回，令其酒醉后回家和妻子同房；但乌利亚是怕违法军纪还是已经听到风声，就是不回家与妻同房。于是大卫王让乌利亚返回前线，并亲自带信给将军“把乌利亚派到最危险的前线与敌人交战后抛弃他···”。

借刀杀人剪除了绊脚石后的拔示巴就很自然地成了大卫王的妻子。耶和华神憎恶他们的行为，令男孩夭折。后来的大卫王是如何对待妻子以及在众多妃嫔中如何保持得宠地位，《圣经》没有告诉我们；但拔示巴成了王后，而且生下儿子所罗门。这个母亲非常勇敢的保护儿子，让儿子得以继承王位。

这位母亲为了让儿子得到王位，做了很多的工作；其中帮助所罗门的哥哥求要王晚年的侍妾；这在王的眼里无疑是窥视王位而杀之。所罗门做王以后，就很少有其母的消息。但从所罗门后来所著的诗歌可以看出，她的母亲后来认罪悔改，一心向神而得神祝福。被称为“贤德的妇人”。因为母亲的帮助和母亲信仰的影响，所罗门不论做了多少在耶和华眼中视为恶的事，但所罗门一直没有改变信仰；而对神是真心敬畏一直得着祝福；后来所罗门也认罪悔改，写出《传道书》：

传道者说：虚空的虚空，虚空的虚空，凡事都是虚空。 人一切的劳碌，就是他在日光之下的劳碌，有什么益处呢？

普天之下谁的荣华，权力，智慧超过所罗门王的呢？有这样一个儿子是因为有一个有信仰，敬畏神的母亲。

信奉佛法的母亲----龟兹国王妹罗什

罗什出生在十六国时期的龟兹，现在是新疆的库车。或许是塞外广袤的天地，培养出罗什这样敢爱敢行的美丽女子。她看不上本国的任何男人，却对年轻的来自天竺国的出家人鸠摩罗炎一见钟情，非君不嫁逼着他还俗。她一直学习佛法，之所以爱鸠摩，就因为听其将经。罗什非常聪明好学，在怀孕期间很快就掌握了印度语；这是非常好的胎教，母亲在不停止学习。

罗什在儿子鸠摩罗什七岁的时候，带儿子一起出家；学习佛法，后来一同到天竺国学习大乘佛法。我们现在都可以想象这样的“游学”经历是多么的艰苦；他们成功就因为心底埋藏这自己的信仰。
新拍的《丝绸之路》有一集为《一个人的龟兹》就是讲述鸠摩罗什的一生成就，是如何在龟兹这样的地方孕育而成；龟兹也因为他变得名声大振。就在他名声远播的时刻，母亲罗什第二次踏上去天竺的路程。此后他们母子没有再见面。吕光灭了龟兹国，为把鸠摩罗什法师给抢到手！龟兹没了，但鸠摩罗什却在弘扬佛法上做出了很大的贡献。

唐三藏也翻译过《金刚经》但广为流传的还是鸠摩翻译的金刚经。作为翻译家，他生前发宏愿：如果我翻译的经典都是对的，没有错误，我死之后，用火焚化，我的舌头不会被火烧化···
那个时代的人要想成名，一定要有真真本领，才能得着靠口碑相传。鸠摩罗什的名声广播，不知道在天竺修佛的母亲是否能听到。这个母亲或许就是要自己的儿子一生追随佛法而自己出家成尼姑。鸠摩在晚年的时候想从长安回龟兹，因为他无法忍受中原人视释迦摩尼为神；他说修行不是靠拜佛。

看完这两位母亲的故事，我们是否非常感慨，母亲的伟大不单单给予孩子无私的爱。而是要帮助孩子从小有敬畏神明的心，引导孩子树立坚实的信仰。
信仰就可以用我们生命捍卫的真理。有信仰的人是幸福的人。
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经过一万个小时的不间断训练，就会成为一项技能的专家。

前天看了一篇文章《下一个七年，我是谁？》作者青争，讲述她的一位英语口语老师的故事。一个需要全职工作的女人，有孩子和家庭；因为爱好英语，通过自学且拥有中国人事部二级口译翻译证书的翻译；业余时间在口语班任教。因为这个老师很早时候看过一个报告，讲述“成为专家，就需要经过不间断训练10000小时。”女老师自己算笔帐，每天通过五小时训练，每年以三百天计算，那么就需要七年时间才能掌握这项技能。如果一个人每天只能投入三小时，那么就是十年时间完成。

作者六六说她经过七年的写作，才成为一名作家；披头士在成名前已经开过一千二百场音乐会；比尔·盖茨做过七年的程序员；惠普CEO卡莉也曾经是做过七年秘书。当我转发文章给朋友，有些朋友答复我说“我想成为平凡的人，不要什么成就，就要过日子”。那么我们回过头看，你在平凡的家庭生活中做什么了？是否就没有了纠结，没有了担忧，没有了人际关系的麻烦？不会，不论你多么想成为平凡的人，你依然需要面对社会，家庭。你可以不是专业技能者，但你需要成为一个“懂生活的专家”。

我有一女朋友，生了两个孩子，每天抱怨自己太累，没有时间捯饬自己，收拾家和照顾孩子；在抱怨中她的婚姻进入七年之痒。她看连续剧，看别人的生活，现在就是一个生活的旁观者，旁观别人“幸福甜蜜的生活”而觉得自己就是悲剧主角。当婚姻触礁时，朋友来找我，哭的稀里哗啦，抱怨老公荷包不丰厚；抱怨老公没有时间照顾她；抱怨孩子太调皮；抱怨自己精神生活得不到满足；抱怨老公居然还“挑剔”她···我聆听她的哭诉，的确非当初我认识的她，体态发胖了，面容很憔悴，精神状态很萎靡（或许就是中医所说，气血两亏）；很容易流泪，不愿意见人，有无限的担忧。以我的判断，她的压力来自其内心，对待事物比较负面，这些症状让我想起了“忧郁症”；聆听她抱怨完毕，劝她看心理医生，做心理治疗。我本是婚姻的失败者，但我非常希望从自己失败的婚姻中给她建议，学习忍耐，承担责任。生活的重担是由两个人一起完成，不要推卸责任。女人应该做好男人的帮手。

我也在学习如何经营我现有的家；我的家已经不是传统意义的爸爸妈妈和孩子的家；我的家是我和两个孩子的家。

回头看看我们的移民生活，我们来了多少年，成了哪方面的“专家”？在我们身边移民人群中，有很多人经过三到五年的努力取得本地文凭，找到工作，很快融入本地生活。也有一些人，靠读书过活，专门找政府的福利窍门；工作一段时间，去领EI（失业金）或再混返学校；这样的人在此通过七年的北美生活也是一个“读书福利专家”。也有一些朋友因为个人爱好成了旅行，摄影，写作专家。这些都要感谢移民加拿大后，生活变得简单；而有更多的时间从事个人爱好。
生活不公平，但时间是公平的，就看我们自己如何利用属于我们的时间。

再看看我的七年移民生活，通过七年的二万小时训练，我有什么？每天在学自我释放和调节压力；没有帮手照顾孩子，自己学习管理时间；为了不把一家人“饿死”学会了如何调配体力，合理膳食；现在，我可以很自豪地说我是“专业级家政”和“心理调节家”。可以在很短的时间里把家收拾的很整洁；可以在短短的时间里让孩子有可口饭菜吃；我做过9000多顿饭，我擦过的地板应该可以绕赤道一周。对于这些，我很欣慰：我是一个专业级“生活的参与者”。
那么下一个七年，我要做一个什么样的人？

我要时间来考虑一下，起码把未了的心愿完成吧。
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