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· [bookmark: 何人不起故园情]何人不起故园情
  
文：紫云

    著名古典文学教授胡晓明于五月二十日晚在本市举办了“中国诗歌中的‘乡愁’”专题讲座，是日有幸聆听，感触良多。
 
   “乡愁”这一古老的主题歌从古至今，清清灵灵，呜呜咽咽，浩浩荡荡，吟唱了一代又一代。带着皎月的清辉，带着落花的幽香，带着春水的澎湃，带着丝竹的幽咽，带着羌笛的悲凉，带着胡笳的哀怨，从关外的峻岭丛林到江南的小桥流水，从深邃的东海到广褒的荒漠，唱啊唱，有游子的地方就有乡愁的吟唱。

从古老的长诗《诗经·国风·王风》：“君子于役，不知其期，曷其至哉？”，到北朝民歌：“陇头流水，鸣声呜咽。遥望秦川，心肝断绝。”；从唐诗：“山川云雾里，游子几时还。”到宋词：“悔当年,早不扁舟归去”，再至驰名中外的古典文学大家叶嘉莹教授的“构厦多材岂待论，谁知散木有乡根”，乡愁的含义不同，但世世代代的游子都不能不唱。声声盼归，声声思归，声声归何处，呜咽如流水，奔腾不息。

那么现代人的乡愁呢？在我们这个电子时代，电话里分分秒秒可以听到故乡的声音；网上视频，无论是天涯海角，都可以像是面对面的交流，声音是真实的，影像是真实的，故乡就像在身边，亲人就像在眼前。在这个如此方便联络情感的时代，我们是否会有乡愁？
现代人是自由的，心有多高梦就有多大，路有多长行程就有多远。一个行囊，一张旅票，任何一个有梦的地方都会扎根，任何一个新的召唤都可以再次起程。在这个如此繁华浮躁的时代，乡愁还有它的定位吗？那一湾浅浅的海峡已不再是阻碍我们心灵沟通的路障，残阳古道、枯树昏鸦的景象已不在我们的行程，那么我们的乡愁又归于怎样的景致？ 
那匆忙行走中低头失神的你，是否此刻记起了故乡的一物一景？那独处一隅遥望远处沉思的你，是否又忆起了童年的往事？那音响与灯光的扑朔迷离中放肆吼叫着的你，是否是在宣泄着郁积已久的对父母的思念？拖着疲惫的身心孤独地走过车水马龙的闹市，你是否要真的想躺在家乡厚实的土地上心无旁骛地舒舒坦坦地睡上一觉？东西南北任我行，哪一个行程上的脚印没有回头张望的情愫？哪一个游子心中没有对故土的思念？
在这茫茫人群中，走的最辛苦的人数最多的应该是民工一族吧。离开了世代赖以生存的根基，走在一条不一样的行程上，是否他们的乡愁更易显现？“中国有九亿农民，其中5亿走向农民工”。远离家乡的跋涉中，乡愁就是那漫漫的风雪归途，一个行囊一颗思归的心；乡愁更是那依傍柴门的父老亲人，一个游子几颗盼归的心。

    在这茫茫人群中，走得最远离得最久的应该是那些远渡重洋的海外人吧。“据1999年的资料表明，海外华人至少有3455万人”。“每逢佳节倍思亲”，望不尽那远水高楼时，那一轮圆月每每就带着游子的深情旋转。“月是故乡明”，它承载的是乡情和亲情。
  
    曾经在一篇文章中读到：两宋词坛上, 苏轼、陆游、辛弃疾三人词作中“归”字出现频率颇高。辛弃疾626首词中出现了193次，陆游145首词中出现了41次，苏轼360首词中出现了106次。其中只有少数是用来指称现实时空中的物理位移, 因此，这一关键词既说明了词人对心灵归所的急切追寻, 也说明了词人生活中定有志与时违的负面境遇，那里明显有一种于动乱社会中对归属感产生的强烈要求。对于游子，“归去来兮,吾归何处”(苏轼)，都是心灵在“幽冷与孤独中浸泡”过久之后深深的一声叹息。我想，饱尝海外创业艰辛与常常不被肯定的特殊境遇，会让海外游子有不同的一种乡愁情结。
我的乡愁。同样地写在新春佳节，“每逢佳节倍思亲”；写在元夜花灯，“今年元夜时，月与灯依旧”；（?）写在九九重阳登高，“插遍茱萸少一人”；写在中秋的高悬的圆月，“月是故乡明”！
    
    一阵乡愁的微风，带着长安落霜的月辉，带着洛阳牡丹的芬芳，带着关山笛声风声，带着江南丝竹音韵，心湖被吹起层层涟漪。“此夜曲中闻折柳，何人不起故园情！”

    一阕“雪梅香”再次将乡愁一咏三叹：
 
   月初现，冰弦辗转叩层楼。故人曾来否？踌躇莫错归舟。因是当年定春信，却该今夜话乡愁？怅千载，素染江花，亘古长流。

  悠悠，一声叹，“岂不怀归”？细说从头。梦里梅熟，别亭路总悲秋。闲鹤关山笛声远，战鸿荒漠直烟惆。年年事，一样相思，都付清幽。
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· [bookmark: 怎一个若字了得]怎一个“若”字了得  
（小小说）

文：紫云

    芷若又一次将自己沉浸在手中的书里，这是她赖以寄放自己心灵的时刻。
    背靠着坚硬的木板床头，尽量调整一个让自己舒适一些的姿势，舒展自己疲惫的身心。橘黄色台灯闪出柔和宁静的光晕，她的脑袋向台灯倾斜着，她把自己融进这光晕里，努力体验一点温暖。
    合上书本，闭上眼睛，眉间的结渐渐地舒散开，她轻轻地嘘了一口气，清瘦的脸上是一种无欲的安详。卢氏那清灵灵的话语似在耳边响起，她的脑海里也映现出了容若书房的画面：一对古装的情侣，容若在读书，卢氏也在读书；容若累了，卢氏一边切开水果，一边同他闲聊：

你说，你识得的这许多字里，最悲伤的字是哪一个？
是“情”吗？
她摇头，这个字还是你名字中的一个呢。
容若仍是不解。
是“若”。
她解释，世人常道，这件事若能这般这般，这次意外若能如何如何，该多好？……若没有遗憾，一生不必说“若”；而说再多的“若”，却无法不遗憾。
“人生若只如初见”，芷若的眉心重又拧起了一个结：是啊！如今让我说多少个“若”字，也是无用了。

    身旁轻轻的鼾声打断了她的幻觉与沉思。望着丈夫沉睡中也皱着眉头的样子，芷若的心里又是一阵痛。这种心痛的感觉已经陪伴着她三年了。而从前他们是怎样的幸福，她自己又是怎样地舒心，已经成为她在痛苦挣扎中赖以静息的一叶小舟。
想起当年，芷若心里波澜不息。

    在那个树叶茂密的夏季，她与友含相恋在大学校园的林荫小路上；另一个树叶茂密的夏季，那个林荫小路上是他们分别前不舍的相拥。高大的梧桐树贪婪地吸着阳光，那枝叶的脉络里涌动着不求归宿的生命搏动，似乎是为两个恋人的心跳击鼓。友含留校了，芷若就要回到家乡江南。

“人生若只如初见，何事秋风悲画扇。”芷若喃喃细语。
“那是容若与沈宛的无奈，是那个时代的悲剧。青梅竹马的相思，也只能变作紫禁城内外的遥遥相望，让无续的期待穿透厚厚的宫墙。我们不同，没有什么能够将我们分开。” 友含把芷若的双肩搂进自己厚实的臂膀里说道。     
“你是我四季的团扇，为着我心中如火的情；你是四季开放的杜若，为着我们相爱路上的芬芳。‘山中人兮芳杜若’，这便是你的‘若’，而不是其他。”
他们两个相爱的人跨越地域的障碍结合在一起了，正如友含的承诺，他不会让容若与沈宛的那个“若”字在他们的生活中出现。然而，等到他们手牵手步上了红地毯，又等到了他们一起牵着小宝宝的小手漫步，遥遥相望的时间仍旧大于相聚。林荫道上梧桐的枝叶放肆地伸展着，遮天蔽日，如同泼墨，平添了压抑。
 “两情若是久长时，又岂在、朝朝暮暮。”是友含在安慰芷若。“牛郎织女每年只有一夕的相会，我们至少有两个假期的相聚。”
“‘此情只应天上有’，这又是多么无奈的一个‘若’字呢？”芷若叹气。
“那是秦观的感慨。倘若没有自己真正意义上的爱情，向往的便是高高在上的神话世界。秦观大概并不钟爱自己的妻子徐文美，他的爱情诗中的主人公绝大多数是青楼歌女。他是‘人间无地著相思’，是吧？”
“我们不同，我们会是两情相久，我们的朝朝暮暮在等待中。”
“如其让等待来决定命运，不如自己拼自己的人生。”当朋友在办理出国手续时，芷若对友含说。
友含依了芷若。

    芷若进车衣厂打工，她担负起了家庭开支的责任，为了让友含有个好的学习环境。她相信凭着他的聪明和勤奋，他应该很快会在新的环境里有一个不错的前程。移民路上，友含走的很勤奋，也很辛苦。听说计算专业比较好找工作，他重上大学读计算机本科。奈何学不逢时，在几次失业后，他又再进入学校圆了自己的博士梦。总想重新登上讲台的他将简历发向任何一个有可能的地方，众多的求职信石沉大海，仅有的两次面试机会，又将他的信心打入最低谷。他的文字表述很是精彩，他的面试却将他打入冷宫。在移民后的第八个年头，在儿子上了高中的时候，友含终于支撑不住了。

    三年前那个夏季的夜晚，芷若似梦非梦地感觉到有一种声音在断断续续，猛地惊醒，发现友含不在身边，声音来自阳台。一种本能的恐惧让她周身发抖，赤足直奔阳台，友含正在将靠近阳台栏杆的花盆移开，当发现芷若颤抖着站在他身边时，他的两眼直直的几近恍惚。芷若扑向友含，两只手臂将他的腰紧紧环住，她失声地喊着友含的名字，然后大哭。当夜她把友含送进了医院。
  
    后来，友含变了，一脸的稚气，一副无所求的心态。为了照顾友含，芷若买了一家糖果店，友含像个孩子每天陪在她的身边。真真是朝朝暮暮，形影不离了。友含心底是漂浮着一片祥云？还是涌动着一座火山？芷若不知道。

    “若似月轮终皎洁，不辞冰雪为卿热。”是容若的一个梦。卢氏走了，倘若她真的是一轮明月，他愿不辞严寒，用自己的身心去温暖爱妻。这是若容为了另一个梦而有的梦，梦中爱妻临别有语：“衔恨愿为天上月，年年犹得向郎圆。”
 
    友含再也没有类似的痴言癔语了，或许有，在他心里。芷若却不能没有。窗外小雨淅沥着，驱赶着盛夏的闷热。芷若心里纵然有一千个“若”字，也只能让它随水流淌了；长歌当哭，她已无泪！她必须是“不辞冰雪为卿热”，为着身边的友含。                             

注：若容和卢氏的故事取自于《纳兰若容词传》。
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· [bookmark: 超级奶爸]    超级奶爸
                                                                        文：紫云
      
     L先生送儿子到机场。儿子要去纽约，他在那里的一家公司找到了工作。

    早春的景致极富挑逗。路旁树枝上的叶芽鲜亮地向后闪着，像是两条鹅黄的飘带悬浮在马路两侧的上空，是夹道欢迎，亦或是夹道欢送。一路上追着西去的太阳，大有夸父追日的欣喜和自豪。儿子长大了，他终于要离开家，离开自己，离开他生活了二十二年的城市，他要展翅高飞了！欢愉挂在脸上，L的思绪回到了十八年前。
    那也是个早春的下午。那是他第一次去幼儿园接儿子，所以早早地离开了工作室，留下了员工们继续工作。那天一路上也有这样的景致，那天他的心情也不错。那时他心里想着的是，儿子四岁了，走进幼儿园的大门了，这是他人生的一个新起点，每一个起点都该引以自豪都该有所纪念，对，应该有个纪念的仪式，就在今天晚上。
  
    孩子们陆续地被大人们接了出来，有的蹦蹦跳跳做着即兴表演，有的依偎在大人的怀里撒娇。
  
  “L先生”，老师第一时间认出了他。“我要和你谈谈你的孩子。”老师面部表情严肃而诚恳。

  “孩子太瘦弱了，明显地发育不良。孩子的心智也有问题，对任何活动都没有兴趣，这是最糟糕的事情。轻声跟他说话时他没有反应，大声跟他说话时，他会因惊吓而发抖……”老师的眉头紧锁，就像是要锁紧了他的心脏；老师那一头卷曲的金发正对着斜阳的光芒，刺得他的眼睛直想流泪；老师那神情那语调都极尽哀怨，他至今都不能忘记，尽管那时他恰逢当头棒喝，已经发懵了。

  把儿子抱在怀里。儿子瘦小的身体就像是戳进他心脏的刺，他从未有过的心痛。

   “喜不喜欢幼儿园？”他轻声地问。儿子没有反应。“吃饱了没有？”儿子依旧没有反应。
  
 “你没有听到爸爸的话吗？”他把嗓音抬高了几度。儿子先是一激灵，接着抽抽搭搭地哭了。
   
 “哭吧，哭也比不理不睬好些”。儿子抽泣无助的样子成了他心底的烙痕。此时再看看身旁的儿子，那闪亮的眸子，那直挺的鼻梁，那微微上翘的嘴角，与自己年轻时极其相似，他懂得，那是他内心的倔强和自重。但在那时，那个小东西在他怀里发抖的时候，他第一次感到了绝望。其实他很少感到绝望，因出身问题不能谈女朋友时、因为出身的问题他上不了大学时，他都没有。
  
    那天回家的路上也是迎着斜阳的，那时他的心随着西去的太阳往下沉，老师的金发带着光芒一直在他眼前飘动。他后悔自己忙着挣钱，忽略了孩子。太太呢？太太也有问题，在自家地下室车衣服，干不完活常常对着孩子吼叫，大女儿早就怨声载道了。生孩子是为了什么？挣钱又是为了什么？如果孩子将来不能自立，生他们做什么？一个决定在他心里形成。     
  
    没有任何的纪念仪式。晚饭后，他对太太宣布：从明天起，你在地下室干你的活，两个孩子由我来负责。最主要的是，不允许你再对孩子吼叫。
    
  太太愣了愣，没有回答，算是同意了。女儿抿着嘴笑了。 
   
   当晚，他让儿子睡在自己的身旁。他笨拙地吻了儿子的脸颊，儿子缩了缩小脑袋。他又摸了摸儿子的小脑袋，儿子接受了。他用自己的肢体动作，开始向儿子传达父爱，他开始弥补。“喜欢什么玩具？”“小汽车”！ “小汽车”三个字是儿子会的不多的单词之一。“爸爸明天给你买小汽车，但是你要好好跟小朋友玩。”儿子点了点头。这是他与儿子的第一个约定。
  
    低价卖掉了生意，又回到了以前上班的维修总部工作。每天送接儿子上幼儿园，一路训练儿子说话；回到家里陪儿子玩，给儿子唱歌，讲故事。请幼儿园和邻居的小朋友和家长到家里做客，训练儿子和小朋友交流；周末和节假日带儿子到公园，游乐场，电影院。为孩子们改善伙食，带孩子们到餐馆里去解馋。渐渐地，儿子的脸红润了，挂上了笑容。儿子能够主动开口说话了，儿子对许多事物有兴趣了。
  
    想到这里，他又看了身边的儿子一眼，儿子随着音乐摇头晃脑的样子是那样的悠闲自得，他已经不把前面的挑战放在眼里了。而从前的很多年，儿子总是被同龄的孩子看不起的，从幼儿园到小学到中学，几乎是他一本书一本书地陪着读完的。就是上了大学，他也不敢松口气，自己只上了个大专，他硬是跟着儿子一起读完大学数学和计算机课程。十八年里，与儿子一起经历了多少个约定，已经记不清楚了。
  
    那一天，是他一生中最高兴的一天。那一天他参加了儿子的毕业典礼，站在高出自己半个头的儿子身旁，他知道自己流出了眼泪。那天晚上的灯光格外地明亮，来自各个方向的光束在他的眼前晃动，那情景让他想了幼儿园老师阳光下的金发。
  
    现在他的眼睛也同样湿湿的，是眼泪。斜阳柔和地照着，那灿灿的光芒，再一次幻出了老师的金发，忽远忽近，他觉得身上暖暖地，心也暖暖的。
  
    “十八年的超级奶爸，值得！”大笑了几声，跟着音乐，他随着儿子一起晃起了脑袋。   



		 				                                                                                    回到目录



· [bookmark: 早春的约会]早春的约会

文：紫云
  
    早春是一个沁润着神秘与诱惑的词组，早春是一组轻快清灵的音符，早春还是一副朦胧中富有挑逗的画图。有谁不曾被“早春”的韵律打动呢？
    
    今年的早春，我被深深地打动了，是来自一个热情的呼唤！好友苏凤向热爱诗歌的朋友们发出了亲切的邀请，邀请大家到她的画室一聚，带上诗，带上歌，带上早春萌动着的热情！
  
    这是一个真诚的极富诱惑的邀请！思绪在一个漫长寒冷的冬季慢慢地囤积着，有谁不曾沉淀出一泓清澈湛蓝的歌韵！朋友们一呼即应，拳拳以待！建春精心为活动制作了幻灯，苏凤特意购买了投影仪，各位朋友的作品预期准备好，早春的情歌悄悄地在大家的心中唱响。
  
    3月10号下午5时，是我们约定的活动时间。老天也似乎懂得大家的心情，阳光暖暖地照着，天气格外的好！
  
    不需叩门，主人家的门敞开着迎接八方来客！苏凤身着深蓝色合身棉料衣裙外套一袭月白色短衫，画家的高雅与洒脱尽显其中。老友相见，亲热的拥抱，亲切的问候，旧友新朋逐一寒暄。
  
    我是第一次到苏凤家，免不了观摩一番。好一个独特的所在！除洗漱间有门关闭着之外，整个住所呈开放式。画室的空间直上屋顶，足足6、7米，各式吊灯垂悬着，组成了一幅多层次的空间结构图画，恢弘中不失典雅；暗红色的砖墙上几幅流光溢彩的图画，实实在在地点出了主人的生命主题，庄重里透着浪漫；室内楼梯上方，一帘醒目的绿罗滕瀑布般倾泻而下，那柔和鲜亮的一丛绿，是生命与温馨的写意！诗歌活动还未开始，春意已在我的心中荡开了涟漪！ 
  
苏凤女士以亲切的欢迎词将朗诵活动的帷幕拉开。“春风的吻”和“给小豆芽的赞歌”两首小诗，将早春的温馨和蓬勃展现在了大家的眼前。“大西北风情”和“寻问永恒” 凸显出生命的倔强和执着的探索，“无题”，将大家带入了青春年少的浪漫和纯真，莺啼鹂啭，扣人心扉！“魂醉春风桃柳”、“在思念里流浪”、“鱼读月”三首小诗，为大家展现出了“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝” 醉人的江南风景与缕缕思念之情！“蜀道烦”是仿李白“蜀道难”的写作风格，忧国忧民。“致书架上的绿萝”、“渴望”、深沉宁静，那句“阅读你生命的光芒”，显凸着智慧和思索。“公园里那个画画的女孩”、“季节的偶然”、“童年的铁环”被临场抛弃，取而代之的是即兴诗作。情感的闸门打开了，诗句像一条流淌的小河，高吟低唱，将诗歌朗诵会引入高潮。春潮在优雅的画室内荡漾着！  
 
    曲终人散，但余兴未尽，诗的激情还在荡漾！苏志恒以“良宵引”为题的一个邮件，像电流般将每位朋友的激情再度澎湃。
  
    诗友们回复了“真有绕梁三日的余响！”的感叹；“良宵引，把沙龙弄破，自醉如仙”，恰如历历在目的当时；“春天，总是满怀希望；希望，是信念在飞翔”。等等，一轮网上对诗的长龙在邮件中飞翔！
   
    于诗者和歌者的心中，文字是跳动的音符！灵动那一刹于诗歌者心中的涌动，无异是真佛于托钵僧心中的金光，跌宕起伏，涟漪远播！不需要是海，不需要那样博大精深！不需要是山，不需要那样高大伟岸！来自心田的一泓洁净甜美的清泉，便是最真最美的诗歌！而，恰恰它又在早春！
  
真诚地感谢苏凤，一个早春的诗歌盛宴！借用一句古诗：“寄语洛城风日道，明年春色倍还人”，希望明年早春再现这样的精彩！ 
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