莲韵
                                                                                 文/张巽根
         蒙特利尔有一条拉欣运河，现在已经不用，是一段止水。不知什么时候，那里静静地长出了莲叶。到我发现时，已经蔚为可观。
         我对莲花有先入之见。在国内，莲花每每在寺庙和道观里见到，被香烟缭绕、熏烤， 以至我觉得它俗。
          因为这个感觉，我每次去河边，看野鸭，甚至看莲叶边上的鱼，都没正眼去看它们，让它们受了冷落。
         上周的一天，我突然发现莲花开了。不是惊其艳，而是那白！白中透出一种温润的活色，如雪肤但不冷，似玉肌却不硬，天生丽质，让眼前的一切都失色见绌。
       “啊！这白莲，周遭无一可比，成了王者！”我亦在愕然与欣然中错综。
         那初开的莲花，花朵娇小，半开半合，花蕊嫩黄，令人生爱，带几分怜。
         再看片片莲叶，绿如水，圆如波，托衬着花，退隐到水，涤荡着自己，内秀外朴，自爱又洁身。
         哦，是了，你早有 “出淤泥而不染，濯清涟而不妖”之誉（1），今天我再加一句：你还是出庙观而不俗呀！我向这一湖莲花纠正自己，成了一个爱莲人。
        我站起身来，一路赏花看叶，迎风有香。 走了百十丈远，到了莲花尽头。回头看这一水浮载，啊！好一个“接天莲叶无穷碧”（2）。这诗和景不约而同冲我而来，不知谁先谁后，谁更美妙。
   在这无穷的碧上，亮出点点的白花，和着波光云影。好个一河的色彩，一河的诗意！
在回来的路上，我看西人不像我这样一路看莲、一路拍照，想到这或许与不同国度的文化有关。在中国，莲文化可谓浓墨重彩。
     故乡的莲，被诗词歌赋如蝶一样簇拥。花期咏花，过后吟叶，衰落了也还有“留得枯荷听雨声”（3）的佳句；晴好时自有人来高歌，阴雨迟暮仍不乏“别有池塘一种幽” 的低唱（4）。何时得闲？
    第二天一大早，我又去了那一洼水。看到莲叶倒是清醒有加，但是莲花却还没有醒，朵朵都是立着，形如端坐，神似合十；又好像在屏息凝神，碰一下就会醒。
   “哦！它们是睡莲！”我突然发现。还没到时辰，让它们睡吧。
我不禁好笑——莲花何止是不得闲，甚至不得眠哟！白乐天“夜深众僧寝，独起绕池行”（5）；更有痴情苏子瞻，“贪看翠盖拥红妆，不觉湖边一夜霜”（6）。如此不分昼夜的造访，叫睡莲何以成眠？哈哈，故乡的莲，你们烦不烦？哪怕他们是古来最可爱的诗人。
   回神到眼前，看这异国他乡沉睡的莲花，我突然醒悟：它们不懂这些文化！
说它们“出一塘淤泥不染，濯一潭野水不妖”，它们只知道那样做，不懂“不妖” 、“不染”的赞美 ；它们不曾被神化、诗化、文化，纯是天地间一自然，一味“自化”（7）；《乐府》唱 “鱼戏莲叶东，鱼戏莲叶西……”（8），很早很早以前，它们就是这样和鱼玩耍，充满野趣。诗出在以后，它们不懂其中的风雅，更不懂那些使它们不得闲不成眠的诗呀话呀。
  它们不智不识，却站在诗词歌赋前面引领。昔日故乡的莲，让两位诗人为它守夜、打更、索句；今天异乡的莲，让我守望，陶醉于那别有的莲韵，寄一片独钟之情。
（注）
（1）（宋）周敦颐 《爱莲说》 
（2）（唐）杨万里 《晚出净慈寺送林子方》
（3）（唐）李商隐  《宿骆氏亭寄怀崔雍崔衮》
（4）（明）文徽明 《秋莲》
 （5）（唐）白居易 《东林寺白莲》
（6）（宋）苏 轼 《荷花》，他说的是红莲，故说“红妆”。
（7）   《老子.三十七章》
（8） 《乐府.江南曲》 
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巴黎市政厅记游

        文/周善铸

那是一个绚丽至极的秋日清晨，跟随我工作的英国青年学者克里斯琴，驾着他那辆从英国开来的红色轿车一早就来到了我家，他是由于景仰法兰西丰富历史文化资源，申请到英国皇家学会一年奖学金而来法国国家科研中心从事博士后研究的，三个月合作下来，我俩不仅工作上配合默契，性格上也“臭味相投”，都酷爱“游山玩水”，成了“中西合璧”的忘年交。当天是“法兰西文化遗产开放日”，我们早就约好相伴参与活动，第一个参观点就定在位于塞纳河右岸的巴黎市政厅。

虽然八点不到，门口已经排起了数十人的队伍，利用蠕动行进的时间，我从容地端详和细细地品味着这座已经有400多年历史的恢弘建筑。在巴黎精品荟萃的众多建筑群中，这座三层的城堡式大楼，无疑是外观上最高大宏伟、巍峨壮观的。四个高大的铁灰色楔形塔楼巍峨地矗立在屋顶，正中是一座高耸的尖塔，壮丽奇特气势非凡。大厅的外侧墙面上，有136尊大理石雕像，或坐或站地装饰在每扇大窗户旁的壁龛中，他们都是巴黎历史上的名人，雕工精细、形态逼真、栩栩如生。它既表达了巴黎人民对有杰出贡献的先人门的怀念和感激，也使整座大楼显得抒情浪漫、美仑美奂，极有独创。

大约半个小时，我们行进到大门口，二位美丽大方的法兰西小姐取代了往日威严的共和国卫士，她们微笑地分发给每位参观者一本精美的画册，封面是巴黎市政厅壮美的外景，首页则是市长签名的欢迎词：

“骄傲地矗立在我们首都中央的市政厅是自由巴黎的象征，它不仅代表巴黎的历史，也述说着法兰西命运中的许多重要章节，它与巴黎人民的胜利、希望、恐惧以及不朽的民族特性共生共存”

      踏入市府的接待大厅，犹如置身于雕梁画柱的宫殿之中。这幢富丽堂皇、幽雅漂亮的大厅是喜爱雕镌、追求华丽的法兰西斯一世国王于1533年动工兴建的。他集中体现了文艺复兴时期的风格精髓。1871年5月巴黎公社起义的最后日子里，它被大火焚烧了整整八天。所幸三年后，法国政府用了八年的时间重新恢复了原样，我们去参观的时候恰逢刚刚修缮过，更显得色彩鲜明、金碧辉煌。

我们随人流依次参观了各个大厅，有庆贺节日用的节日大厅，有显示一年四季变化的四季厅，有众多拱柱的拱柱厅和布满挂毯的壁毯厅，还有文学厅、艺术厅、科学厅和宴会厅等等。无不镂金镶银精美绝伦，天花板上悬挂着巨大的水银吊灯，四壁是描绘巴黎历史上著名事件的油画和挂毯，皆出自艺术名家之手。市政委员们开会的会议厅和市长办公室等，也都向公众展示，只是不能就近触摸。市长办公桌上还摊放着文件，似乎主人才刚刚离开，运气好得话，还有可能遇到市长亲自出来讲解，做你的导游。

从大楼出来，排队的人已经不多了。广场上，人们在秋日晴朗的阳光下静静地摄影和散步，孩子们在母亲的带领下尽情地嬉游，到处是一片和平欢乐的景象。有谁会想到在过去长达五个多世纪里，这里一直是处决犯人的刑场，也曾是巴黎人民高唱着马赛曲与德寇占领军奋血搏斗的战场。正如市长在欢迎词中所说，巴黎的历史就是法国的历史，市政大厅见证了法兰西民族众多的重大历史事件。现在这里是巴黎人民庆祝胜利和欢度节日的地方，第一次和第二次世界大战的盛大祝捷大会就是在这里举行，每年的圣诞和新年期间，浇过水的广场又成了绝妙的溜冰场，巴黎人民以狂热的冰上舞会来迎接新年的到来。中国崛起强大以后，每逢中国春节，巴黎市长都会偕同中国驻法大使来到这里，携手为中华巨龙点睛画彩，拉开中国春节大巡游的序幕。

冬去夏来，塞纳河水始终在无声地流淌着，历史的脚步也总是依照着自己的规律不停地前进。再见了巴黎市政厅！再见了巴黎！我在你美丽的怀抱里度过的无数个欢愉的日子中，没有被你的醇酒美女和时装香水所薰倒，却确确实实被你凝重浓厚的历史文化和艺术底蕴所折服。虽然我终将离你而去，但你的辉煌和苦难、你的英勇和悲壮，你的美丽和浪漫，必将久久留在我的心中，直到永远。
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最后一季

文/青茶

 
大地沉静
山脉绵延不绝
湖水如深蓝绸缎
岩石在日照下
亮丽    所有的荒原都已
整饬    秋叶的演出
在最后一季
 
我迎风站立   眺望
一段传奇
正在慢慢老去
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握手
文/郑南川

把我交给你，你说，我也交给你
一个桥，两个桩子
这头说欢迎你，那头说如果你欢迎
一条绳拔着河，连着两颗心
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