那些写文章的日子

文/婉冰

     刚出国时，在当地几份中文报纸上看到了华文写作园地，触动了心灵的某个地方，于是也拿起笔来，写了几篇小小的文章，借以抒发一下自己那略带迷茫还夹杂着几分旋晕的情感。后来因为买了生意，有点忙，索性撂下笔不写了。没想到一撂就是十几年，我一个字也没写过。那么业余的时间干什么呢？也没闲着，那就是看连续剧。在这段时间里，古装的、现代的、国产的、进口的电视剧，不知看了有多少部。看别人表演，觉得非常享受，稳稳当当地当观众，不用费力劳心，那种感觉实在是很舒服。

     刚接生意的几年间，因为有外卖，虽然请了收银员和送货员，但还是很忙。后来索性拿掉了外卖，我和先生换班。这样，就有大约半天的时间供我挥霍，感到非常开心。

     奇怪的是，我非常愿意去上班。一方面是因为那里是我的主业，有我牵挂的事情，更重要的是，超市里有台电脑，它是我每天都离不开的伙伴。由于在家里呆的时间太短，为了节省资源，家里没有上网。闲下来时，借助播放器看电视或者看先生下载到U盘上的连续剧。每天接班后，我用最快的速度作完必须做的工作，然后就坐在电脑和收银机前，一边收银一边上网。这时我先生已回家休息，整个空间都是属于我的，除了应酬客人，我便一心一意地做自己的事情。对于我来说，这是一段忙碌而快乐的时光。

每天上网，先是打开邮箱看邮件，然后听新闻，浏览专题、娱乐等节目，有时遇到什么就看什么，当然最重要的就是看连续剧。记得韩国的超百集电视剧《看了又看》，就是一边工作一边看完第二遍的。反正是自己的生意，不用顾忌太多。工作乎？娱乐乎？还是二者兼而有之乎？当然是二者兼而有之！这是这个行业的特殊性，我充份地享受这种特殊性给我带来的方便和自由，那怕它是有条件的。我每天心情都非常好，感觉充实、安然和快乐。我是个没有理想抱负的人，每天能做点自己喜欢做的事情，就觉得相当地愉悦和满足。

   工作有了规律，心情也安静了许多，日常生活点点滴滴给予了我启发和感悟，使我产生了再提笔写点东西的想法，因此我便开始上网打字。记得写的第一篇文章是《阿Q副传》，那是源于一些客人赊账不还等等莫名其妙的行为，使我感到有些迷茫和困惑，无奈之中请阿Q老先生出来指点迷津、排忧解闷而已。当然，无奈的时候仅仅是偶尔，生活带给我更多的还是精彩和感动。把日常生活中所见、所闻、所思、所想用文字表达出来，是思考、记录、回味、联想、抒发和升华的过程，在某种意义上，它丰富了自我，提升了生命的质量。我赞赏薛忆沩先生说的那句话：“写作是探索生命的最好方式”。由于我写文章都是在工作时间忙里偷闲，因此有时难免会手忙脚乱，顾此失彼，常常出现差错和笑话。打字时出现错别字已属于十分平常的事情，有几次发邮件甚至只发标题而忘了发正文，有时把所配的图片也搞错。客人进来了，赶紧点“发送”，结果发出去的是一纸空文。不知编辑先生接到文稿时作何想法？我真是非常感谢他们，感谢他们对我错误百出的稿件能如此地包容和忍耐。 

     我先生是网虫，总挂在网上。我不知道我们家的电脑什么时候归属到了他个人名下？他一接班，便堂而皇之的霸在电脑前，不管我是打字还是看节目，都必须让位。我不愿意因为这点小事发生争执，总是知难而退。每天我都有很多的活要去做，先生一接班，我就要抓紧时间打理超市里的一些事情，还要准备晚餐，再没有空闲时间去玩电脑。话虽这么说，但一想到先生不讲文明礼貌，一副心安理得、势在必得的样子，心里还是有结。一次跟朋友聊天时我坦言，不要找比自己年令小的人做丈夫，哪怕只小几个月，他也会持小而娇，不懂安全礼让。和先生相比，我觉得自己倒像个大丈夫，因为我不善于斤斤计较，也不愿意絮絮叨叨，抢电脑的事，我是不会做的。 

   但在关键时刻，先生还是做过贡献的，我是一个知道感恩的人，因此对他所做的好事也牢记在心。他之所以有表现的机会，是因为我一次喝咖啡。记得有一天，好几个客人一块进来，我顺手把一杯咖啡放在柜台上，便去招呼客人。没想到，一位客人竟把一大箱啤酒冒冒失失地放到了收银台上，撞倒了咖啡。一杯咖啡全泼在健盘上，电脑显示屏顿时变黑。伴随我们十来年的电脑就这样活生生地报废了，我难辞其咎，追悔莫及。但是后来坏事竟变成了好事，我们换了一台27寸的电脑，比原来的大多了。我先生用铁管做个支架，把电脑支起来，这样既方便收看，又不占用柜台的地方。我眼睛不好，过去用小电脑时打字很吃力，配了个大一点的显示屏後情况稍微好一些，但搜索时间长了，眼睛还是觉得很累。那台大电脑成全了我，每次写文章的时候，我都心怀感激。一方面感激我先生，感激他的创意和奉献；一方面我也感激那杯没有喝成的咖啡；更让我感激的，应该是那位无意间碰倒咖啡的客人朋友，当时我没多想，但是后来，我终于明白了，他才是我真正的贵人。

文友怀素在《闪亮的大湖》专栏中探讨了为什么要写作的问题，读了很受启发。她说：“写作，让我们的生活不再只停留在生存层次，而是上升到自身的价值实现和社会的承认，写作，让我们审视内心，让生活变得色彩缤纷，更主要的是，写作让我们在生命中看到奇迹，看到只埋头走路就不会看到的光和色。”

一边工作一边抽时间敲打点什么，挺有意思，二者融合在一起，我从不觉得上班乏味。虽然我重新拿笔的时日很短，大约只有两年多的时间，也没写出什么像样的东西，但我还是觉得受益良多。这段写文章的日子对于我来说挺珍贵的，日常生活中蕴含的种种美好，岁月长河里流淌的涓涓细流，读书写作时带来的感知和快乐，温暖着我的心，安抚和滋润着我的灵魂。
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大 槐 树
文/古沙
     来到多伦多，我见有“大槐树”中餐馆。

“大槐树”三个字对我太有感情了。不由得我走进去，享受了一顿中国餐。
童年时，我家大门前有一棵大槐树。《辞海》说，槐树是一种观赏乔木。槐树的观赏性我不觉得，因为槐树我早就习以为常了。我只是看到，我家大槐树粗壮、挺拔、旺盛。槐树高10余米，主干有两人合抱粗。这棵槐树曾遭雷击，树冠的一枝被劈裂斜向下方生长，掩在我家门头的墙上，仍枝繁叶茂。

夏日，我家大槐树下是人们纳凉的好地方。大槐树枝叶间有鸟巢时，我悄悄观察过鸟归巢、孵蛋、喂雏鸟的情景。有时候，我偷偷爬到大槐树上看书，妈让我干活找不着我。我爷爷是个老中医，他说槐夹能入药。爷每年采集、晾晒槐夹。有次鬼子进村，叔逃避不及，他跃身扒住槐枝引体向上躲在了槐叶丛中，逃过一劫。妈腿疼时，哥砍一根槐枝给妈做拐杖，妈说槐木结实。我家大槐树奉献很多，一家人感恩。

     我小时候，奶奶常说：“咱祖上是山西大槐树人，洪洞是咱老家。”奶奶还说过，你爬到咱家大槐树上，能看见洪洞大槐树。听这话，妈说奶奶糊涂了。山西大槐树移民已几百年了，老人的思乡情咋还那么大呢？

     夏日在槐树下纳凉，妈多次说小曲（民谣）：

     问我老家在何处？山西洪洞大槐树。

     祖先故居叫什么？大槐树下老鸹窝。

     老一辈人的乡愁，是大槐树移民留下的印记。

     这么说来，我的老家在山西。大槐树对我有“根”的恩情。退休后，带着回老家看看的向往，我和妻子去山西大槐树。路上我听人说，大槐树受省级文物保护，大槐树现是国家4A级旅游景区。

来到大槐树，我见大院迎门的墙上写有一个苍劲的金色大字：根。

凝视着这个“根”字，我思绪很多。这里是我老家吗？老鸹窝又在哪里？此时此刻，不知不觉地我眼含泪花。

大槐树宣传页说，元末明初自然灾害频发，战火连绵不断，中原人口大幅减少。而同期的山西，丰衣足食，人口众多。明洪武年间，朝廷发旨从山西移民到大中原多省。洪洞大槐树是山西移民的重要集结出发地。从这里走出去的人上路哭凄。行程愈来愈远，家乡越来越模糊。在移民人回望的视线里，唯有那棵大槐树形象深深地留在移民们的记忆里。央视《中国古树》节目说，大槐树移民有的带走了家乡的槐树苗，有人带走了大树上的种子。移民们到了新家，把树苗和槐种子种在自己家的院子里或村口路旁，以慰乡愁。我家的大槐树，难道就是这样生长延续下来的？

     进根雕门向大槐树院内数十米，我看到有标牌，上写：大槐树原址。导游说，大槐树在汾河发大水时被冲毁已经寿终正寝了。它近处的那一棵是第二代大槐树。再远处的那棵是第三代大槐树。“祭祖堂”内祖先塑像前香火旺盛；大厅里有大槐树移民历史记载的摘录；有表现大槐树移民场景的大幅画面；有海内外著名华人来大槐树寻根祭祖的许多照片。导游还说，大槐树移民的后裔现已遍布全中国和世界各地，人数已达两亿之多。

大槐树是移民史实的见证。大槐树承载着中华民族的发展史。

故乡的大槐树，是传承移民文化的符号。多伦多的“大槐树（中餐馆）”，是我移民加拿大感受到故乡慰藉的福地。

我心中的大槐树，是我的一颗中国心！
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带着爱情

文/志健

你带着它

来到我身边
没有交响混声的繁复

没有旁征博引的宏篇

你的它就叫简单

你带着它

来到我身边
没有惊天动地的辉煌

没有雕梁画栋的惊艳

你的它就叫平淡

你用它写出平平淡淡的善良

你用它描出简简单单的信念

可知
平淡才是真实
简单方能久远
能不能请你带着它

就留在

我的身边
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月亮之上
 文/吴相渝
把内心的孤独融入明月
千杯酒的哀愁
洒落故乡
访问尘世的鞋子
在湖畔遗失
月亮之上
你捧着掌心中的情感
给时光一个答案
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