圣诞市场游记
文/依天
说起圣诞节，人们自然会联想到坐着装满圣诞礼物的驯鹿马车的圣诞老人，被五彩缤纷的彩球、彩带、天使装饰成的圣诞树以及圣诞树下的圣诞礼物，四面八方飞来的亲友们的圣诞祝福，教堂的钟声和圣诞午夜的弥撒，还有一家人团聚的喜悦。在北美，每一年的这个时刻是以圣诞音乐开始的。当你进入任何一个大一点的商业中心，平安夜歌声总是跟随着你时，就意识到＂圣诞节快到了”。在欧洲，圣诞节前奏是从圣诞市场开始的。

欧洲圣诞市场的历史可追溯到13世纪，最早源于德国，奥地利，法国。现在已经遍及欧洲各国，成为各市镇的重要节日活动之一。每年的十一月底或十二月初，欧洲各地的圣诞市场，就陆续拉开了帷幕。 一个个临时的集市出现在城市最主要的广场，各种当地特产和圣诞特产纷纷上市， 其间时时伴有表演，彩车游行以及各种活动，前前后后持续四个星期，圣诞夜时关闭。 圣诞前夕我们选择前往于法国东部的斯特拉斯堡，去光顾法国规模最大、历史最悠久的圣诞市场。那里被誉为欧洲“圣诞市场之都“。
斯特拉斯堡位于法国和德国的边界， 虽然是个小城，但是由于它的地理位置，它的悠久历史，它大量精美建筑，1988年被联合国教科文组织列为世界文化遗产，这也是首次有一个城市的整个市中心区域获此荣誉。
我们达到时是清晨，整个城市被浓雾笼罩着，给人一种神秘感。在旅馆放下行李就迫不及待直奔市场而去。这一年，斯特拉斯堡总共设有10个不同主题的圣诞市场, 300多座圣诞小木屋遍布在老城的各个角落。
来到圣诞市场，首当其冲的是买一杯人称格律酒（Glühwein）的热葡萄酒 。这是由或红或白葡萄酒加各种香料加热制成的一种饮料。对许多人来说，到圣诞市场来，不喝格律酒，就等于白来。放眼四顾，几乎人手一杯。这酒暖暖的，略带甜味，很适合在寒冷的室外喝。可这酒很容易醉，一杯喝下去人就有些飘飘然了。我们就这样晕晕乎乎的开始我们的漫游。
 首先进入眼帘的是Kleber广场上30米高的圣诞树。斯特拉斯堡号称是圣诞树的故乡。相传17世纪，人们首次把从孚日山上伐下的枞树当成圣诞树来装饰。这个习俗流传至今。我们从旅馆出来时，旅馆工作人员很神秘地告诉我“一定要走树的右边”，当时不解其意。来到树下我们才恍然大悟：可能是树太高，也可能是当初没固定好，这棵巨大的圣诞树居然是歪的！随时可能向左侧倒下的样子。可大家却丝毫不在乎，争先恐后地与它合影。
拐过街角，我们立刻被路两边房屋的圣诞装饰吸引住了。那里的人们不是仅仅装饰门窗，而是装饰整栋房子！ 从火鸡，麋鹿、北极熊到彩球、花灯和圣诞老人，丰富多彩，个性十足，让人目不暇接。装饰物规模之大，数量之多是 我从来没见到过的。所有这些和巴伐利亚特色的建筑风格的木结构房屋，与交错的运河以及水中的天鹅相得益彰，犹如童话般美丽。集市上的圣诞饰物和各类小纪念品也是品种繁多，琳琅满目， 从精致的圣诞树到餐桌装饰；从木刻的，布制的，到草编的，玻璃彩绘的。人们精心挑选着各式各样的圣诞装饰品，有的可能是想给自己家的圣诞树增添新的挂件，有的可能是想送亲友做礼物。随便走进路边的一家小店，往往会给你带来意想不到的惊喜。即便什么都不卖，就是看一看，逛上一圈都能让人忘记寒冷，感受愉悦的圣诞气氛。
随着人流，我们来到著名的斯特拉斯堡大教堂前。 这座极负盛名的哥特式教堂， 与德国科隆大教堂、法国亚眠大教堂、意大利米兰大教堂及英国约克大教堂齐名。从1647年至1874年的200余年中，斯特拉斯堡教堂是世界最高建筑。教堂门前的市场人肩接踵，热闹非凡。据说这个只有25万人口的城市每年这个时候要接待100多万慕名前来的游客，难怪市区的旅馆家家爆满，许多人不得不住到河对岸的德国去。

斯特拉斯堡所在的阿尔萨斯地区是法国有名的美食美酒地之一，来了自然不能错过当地的各种特色食品，有些是只有圣诞节期间才买得到的。在阿尔萨斯（Alsace）特产的集市上，香味四溢的圣诞饼干、巧克力、圣诞果脯蛋糕、姜饼、鹅肝酱应有尽有。我非常喜欢他们的奶油小蛋糕，不仅造型优美，而且又香又软，入口即化。一一品尝过来，把什么胆固醇，什么减肥通通忘在了脑后，人生还是要有一些放纵的时候不是？走饿了，选了一个临河的餐馆，一张靠窗的桌子，一大盘当地的特色酸菜，配上一瓶阿尔萨斯的白葡萄酒，美食美景就都有了。
冬日的阳光早早西下，夜幕渐渐降临，大街小巷节日彩灯的被一一点亮，于是我们看到了 吹着喇叭的天使，憨态可掬的小熊，火树银花，是白天看不到的另一番景象。手捧一杯热红酒，呼吸着一股浓浓的圣诞烤饼干味的空气，与许许多多快乐的人们，一起漫步在石子砌成的老式街道，心中充满了温馨与宁静，让人感到生活真是很美好。
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拍来的幸福
文/古沙
2007年我移民加拿大，一开始感到很新鲜。

转眼冬天来了，我住的时间也长了，心里有些闷。亲朋好友都在国内，失去了很多的交流，我感到寂寞。蒙特利尔纬度高，冬日长。外面积雪如山，老天仍下个不止。天天待在家里我烦躁。儿子给我买电脑和相机，让我调节心情。

数码相机的操作与性能开始我一点不懂。儿子说，保护镜头，不摔坏，照相机一般没问题。我在家试拍了两张花草特写，哈，都成功了。一天晴朗，我背着相机兴致勃勃地去了皇家山。在观景台、在镜湖、在大教堂，我拍了许多照片。回家我把照片导入电脑放大看，大多都很好，我在电脑桌面建立了一个相册储存起来。从那以后，外出我一直带着相机，随时随地我在寻找生活与环境之美。照相机大大丰富了我的移民生活，拍照片我拍来幸福感。

数码相机体积小，我能装在口袋里。数码相机内存大，一个小小的芯片，我能拍几百张照片。带着数码相机游览蒙特利尔，我拍下很多蒙城的青山绿水和人文景观。照片留住了美好，也记录了我的移民生活。

一次到老港，我拍下了恬静的法兰西小街，宏伟的码头、市政厅大楼、古老的教堂、观光的马车、硕大的轮船和铁锚……都被我摄入镜头。受老港韵味的启发，回家我写了一篇《老港古韵》文章，发表在《蒙城华人报》上。没想到照相机能帮我搜集写作素材，还能启发我的写作灵感。回国我带着数码相机到福建旅游。武夷山的巍峨、鼓浪屿的况味、八闽大地的许多壮美，被我用相机摄入囊中很多。在郑和博物馆，我拍下三宝太监七下西洋的壮举。那些遗存和图片增长了我的历史知识。

为了解相机，我在电脑上谷歌“数码相机”。词条说数码相机是一种利用电子传感器把光学影像转换成电子数据的照相机。数码相机是集光学、机械、电子一体化产品。这些说法我还是不大懂，但这不影响相机给我带来快乐。

在国内，我先后买过两个照相机。80年代，我买的第一个相机是无锡产的“梅花”牌。这相机现回看是太落后了。一是黑白的，二是体积大，三是买一个胶卷只能拍12张，冲洗照片还要花钱。90年代，我买了一个日本傻瓜相机。彩色的，自动对焦，意思是说傻瓜都能照相。一个胶卷能拍36张，质量是提高了。但那相机的缺点是，仍需买胶卷，洗相片成本高，照坏即损耗。今天的数码相机较之老式着相机有着诸多的优点。

据说，数码相机最早出现在美国。20多年前，美国曾利用它通过卫星向地面传送照片，后来数码摄影转为民用并不断拓展应用范围。我好庆幸，飞速发展的数码技术现在已经惠及到我的日常生活中。
去年秋天，蒙特利尔河南同乡会组织老乡去Mont Tremblant赏秋。在摄影作品征集评比中，我拍照的秋景获奖了。我爱好书法，休闲时我临池挥毫练腕。有写得满意的，我用数码相机拍下来保存欣赏。我拿书法作品与有共同爱好的朋友交流。品头论足，切磋技艺，那是一种享受。我的书法作品我发去投稿，也有发表。《中国现代书画精品集》中收有我的书法。“中国千年文化碑林”也有我的书法碑刻。不客气说，我心有成就感。

在黄河湿地公园，我拍下了广场老人集体做“佳木斯操”健身的画面。我还拍了一个七旬老太倚树练功把一只脚翘到头顶上的姿态。我把这两张照片分别发报社，竟然都发表了。

有朋友建议我用图片美化我博客。我用自己拍来的照片美化版面。如我写了一篇《畅说中国城》文章，发博客时我插入加拿大几个城市的唐人街牌楼。我博客立刻显得图文并茂，真是漂亮多了。

我的数码相机，令我爱不释手了。我的数码相机，充实、美化着我的移民生活。
用相机拍照是举手之劳的事。问题是拍什么？那是需要寻找的。我天天在寻找生活的美好，拍照片我拍得幸福来。

刊于《蒙城华人报》2014年12月5日618期
张老师
文/居正
世上好看的女子不少，但真正的天生丽质却是百无一见。初中的张老师，可以说是记忆中最美丽的女子。
那时的张老师三十多岁，已经是中年，满月般的脸上没有一丝皱纹，更没有一点瑕疵，整个人就像一尊大理石雕像。那时我还不知道什么是维纳斯、圣母玛利亚，只觉得她就像观音菩萨一样圣洁。等我长大后每每见到这些雕塑和画像，就会想起张老师那张慈祥的脸。
张老师上高中时，爱上了一个国民党军官，还没等到正式成为外室，男的跑去了台湾，所以张老师一直未婚。文化大革命以前这种经历并没有成为她人生的污点，建国后又上了师范，一直当教师。
张老师教我们语文，喜欢用红色的毛笔批作文，每次作文本发回来，总可以看到满篇的红圈红线，褒奖批语，我那时是一个很受老师喜欢的学生。
我上初中时个子小，骑不了自行车，每次参加什么代表会议张老师都会来接我。坐在车后座可以闻到老师身上淡淡的香气，那时没有人洒香水，香气一定是天生就有的。
其实第一次见张老师，并不是上初中以后。因为在文革中张老师挨批斗时曾经到我们那个小镇游过街，我还跟在人后喊了不少打倒张老师的口号。所以知道班主任是张老师时，心里着实不安了一阵子。
张老师的嗓音偏低，是那种柔和带磁性的声音，听她朗诵课文是一大享受，我后来喜欢舞文弄墨，受她的影响不少。
张老师后来有点发福，并不影响她的美丽，只是血压一直偏高。在我出国后几年，张老师一次不小心摔倒，没几天就被上帝召唤去了，我后来只能去看了她的新坟。
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巴塞罗那 醉语

文/玲么子

醉了 在巴塞罗那的海边
思绪 漂荡在海水里
飘到 十五世纪---
一个东西方从此交错变换的海面

我看到了郑和的千帆
载满黄金 礼仪 与浩荡皇恩
七次啊 下西洋 撒金
只为求一个名分

那哥伦布 三艘小船的舰队
从此 吹响了大航海的征服号声
吹响了大殖民与工业革命的前奏
他们的黑暗 被掠夺的珠宝照明

醉了 可否让时光倒转
寻那智慧的经文
翻破神卷 找玄关 ---重画那---
几个世纪 百姓衣食的画面
刊于《蒙城华人报》2014年12月5日618期
